

孟想圆梦

交到了上海

历经4天7座城市38次换乘，岛城16岁少年孟想靠坐公



扫码观看
孟想旅行视频

达人大爱

即墨献血达人徐萍获评第十届全国榜样大会公益大使



徐萍获第十届全国榜样大会公益大使称号。

8月21日下午，在北京举行的中国第十届榜样大会上，山东公益代表团团长、来自青岛市即墨区的“公益达人”徐萍，获评第十届全国榜样大会公益大使称号。同时，青岛市民张正勇获得本届大会榜样明星荣誉称号，周伟克获评本届大会榜样委员。据介绍，徐萍在27年间无偿献血11万毫升，并带动身边数百人成为无偿献血和干细胞捐献志愿者。

27年献血11万毫升

一提起徐萍，青岛市中心血站的工作人员都很熟悉，因为每个月都能见到徐萍一两次。今年50岁的徐萍从1995年开始献血，至今献血总量已达11万毫升。早在2005年，徐萍就加入了中华骨髓库成为一名干细胞捐献志愿者，2015年加入即墨区尚德无偿献血志愿者服务队，服务工时已超过10000个小时，是“全国无偿献血奉献奖金奖”和“全国无偿献血志愿服务终身荣誉奖”的获得者。

“1995年春，我爸爸所在的村委组织献血，他立即报名参加，却因为某项指标化验不合格，未能达成心愿。得知消息后，我决定替爸爸完成心愿。”徐萍说，那年秋天，她第一次踏上献血车献血300毫升。从那天起，徐萍一直坚持无偿献血，27年来献血量达11万毫升。

爱心感染身边人

在徐萍的感召下，她的同学、教练、亲人、朋友、邻居纷纷加入献血队伍。2016年下半年，徐萍组建了一支应急捐献血小板队伍，每隔一段时间便组织队员到青岛中心血站献血。如今，这支队伍成员已达140多人，共组织团体捐献血小板200多次。2017年8月，徐萍和队员们发动组织21人在即墨区红十字会一起签下遗体(器官)捐献协议。今年8月，徐萍又积极动员22名志愿者报名登记捐献遗体器官。

在参与无偿献血的同时，徐萍也参与了很



孟想在上海外滩拍照留念。

8月11日，16岁的岛城少年孟想独自完成了一场特殊的旅行。不乘飞机、不坐高铁，他选择的出行方式是搭乘公交车。他从青岛出发，历经38次换乘，途经7座城市，跨越1133公里，花了153元路费，历时4天抵达上海。

搭乘公交开启“慢”游

家住市北区的孟想今年从34中毕业，开学后将开始全新的校园生活。痴迷于公交车的他告诉记者，“坐公交车是认识一座城市最好的方式。”

打开孟想手机上的各个App，记者发现，他在各个平台里发布的视频几乎都与公交车有关。“平日里一有空闲，我就会坐公交车去平度、莱西、城阳。”采访中，孟想向记者展示了他近几年的公交出行手册，青岛通往各区市的公交线路，比如城阳的有轨电车，平度市、莱西市的村村通，他都门清。两年前，孟想曾乘坐公交车去连云港，那是他第一次坐公交车跨省旅游。

近几年，孟想坐公交车去过了不少地方，每次出发前，他都会做详细的出行计划。很多人觉得坐公交车出游既累又浪费时间，但

对于孟想来说，“在路上”才是旅行的意义所在，“公交车虽然慢，但更有生活气息，尤其是乡村里有些老旧的公交车，一路上不仅能看到风景，还能看到有趣的人、有意思的事。这种慢悠悠的体验让人在独处里放空，心情更加惬意。”

4天路过7座城市

“去年我看到有人从上海坐公交车到北京的视频，我觉得自己也能行，由此萌生了这个想法。”为了坐公交车去上海，孟想准备了一年多时间，“一到放假我就规划路线，了解途经城市的新闻和交通信息。”

8月8日，孟想凌晨4点多起床，背上背包，踏上了一个人的旅途。他先乘坐5路公交车抵达青岛火车站，然后坐地铁1号线到达西海岸新区井冈山路，再换乘地铁13号线前往董家口火车站。旅途中，他只乘坐了这两次轨道交通。搭乘902路公交车，孟想抵达了日照。他告诉记者：“日照是我从青岛离开后到达的第一个城市，公交车跨过城市界线时，我的心情很激动。”两年前，孟想也曾乘坐902路进入日照，不过当时只到了宋家岭站，想要搭乘日照公交车，只能步行400多米进行跨城换乘。“今年就很方便了，902路公交车直接可以开到日照王家滩公交站，

下车后可以直接换乘日照的35路公交车。”

离开日照，孟想继续前进，连云港、宿迁、淮安、扬州、泰州、南通，孟想一路向南，先后搭乘34趟公交车，途经7座城市，最后抵达上海。

吃住行花了600元

8月11日，孟想抵达上海。4天的旅程中，孟想每天要拿出12个小时搭乘公交车。旅行第一天，因为没有赶上宿迁市沭阳县的312路末班车，孟想只能在吴场镇住了一晚，赶第二天早上6点的首班车前往淮安。但他认为，不确定的意外和惊喜正是旅行的意义和乐趣。由于每天的行程无法提前规划，因此孟想对于旅途中的吃住计划只有3个字——看心情。“我要节约花费，争取多留一些钱到上海用。”孟想告诉记者，“一个人出行时间充裕，行动自由，住宿也很随意。我第三天晚上的住宿费用最高，花了150元，睡了一个好觉，第二天临近中午才出发。最后到达上海时，路上的吃住行总共花了600元左右。”

抵达上海后，来接孟想的小伙伴也是位“公交迷”，两人年纪相仿，是在公交车爱好者的交流群里结识的。“这个群里都是公交迷，多亏了他们提醒我哪里的公交线路有变动，我才能顺利到达上海。”孟想告诉记者，群里有很多资深公交迷，对当地公交的发车时间、车辆信息非常熟悉，开通了哪些新线路、哪一路公交车车型升级，他们都会第一时间得到信息。还有很多热心的公交迷义务承担起公交线路查询网站数据维护员的职责，定期更新公交数据。

想坐公交游遍全国

回青后，孟想把4天的公交旅程剪辑成一段8分钟的短视频，上传到了自己的B站账号里，几天之内阅读量已达到24.1万。虽然视频里没有过多风景和人物，大部分是公交车进站、换乘的镜头，还是激发了网友们的共鸣和回忆，更有不少网友对公交旅行产生了好奇心。

“有‘交通联合’标识的琴岛通可以在全国314个地级以上城市使用，还可根据每个地区的政策享受优惠服务。”孟想说，公交旅行也是环保出行、低碳出行最好的方式。明年放假，如果时间充裕，他计划乘坐公交车从青岛前往北京。未来，他想乘坐公交车游遍中国。

观海新闻/青岛早报记者 钟尚蕾 视频剪辑 刘宇航 图片和视频由受访人提供

多公益活动，捐款捐物总额达57000余元。

去年疫情防控期间，她组织了6名公益志愿者向即墨区新兴社区居委会报到，承担起社区检查站的防控工作。每天早晨7点，她和志愿者们准时到岗，轮流值守，协助社区工作人员开展车辆出入登记、出入证发放、体温检测等相关工作。

获得荣誉“一箩筐”

“这世上可能确实没有超级英雄，不过是一分热，发一分光。萤火汇聚成星河，终会闪耀。”徐萍在微信朋友圈这样写道。由于成绩突出，她2016—2017年获得“全国无偿献血奉献奖金奖”；2016年至2017年，先后获得“全国五星级志愿者”、山东省造血干细胞志愿者突出贡献奖、青岛市文明市民、即墨区“好人之星”、即墨区“道德模范”等荣誉称号。2018年被授予“全国无偿献血志愿者终身荣誉奖”；2019年3月5日被评为“青岛市学雷锋标兵”；2018年被评为“全国学雷锋先进个人”；2020年被评为“青岛市抗击新冠疫情优秀志愿者”；2021年被评为“青岛市中心血站为逆行彰显大爱的抗疫英雄”。2021年3月26日，徐萍受全国榜样春晚栏目组邀请，作为青岛市唯一的赴京榜样代表参加全国榜样春晚；2021年3月5日，她被评为全国雷锋人物，7月17日被全国榜样委授予青岛市公益代表团团长、中国榜样工作委员会创会委员等众多荣誉称号。今年第十届全国榜样大会，徐萍又受邀到京，成为全国榜样公益形象大使。

观海新闻/青岛早报记者 康晓欢 受访者供图